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Partie physique  LA VISION

Activité : L’œil : Système optique  (30 mn)
Il s’agit d’une activité de recherche que les élèves doivent faire à la maison en utilisant soit des sites Internet , soit les ressources du CDI, ou encore différents manuels scolaires.


La reprise de cette activité en cours dure environ 20 mn

TP : Lentilles minces convergentes et divergentes (1H30)

Il s’agit d’un TP-cours. Le document proposé ne constitue pas un document élève mais une trame de fonctionnement. 

Il n’y a aucune introduction des lentilles sous forme théorique.

Activité : Image d’un objet à travers une lentille convergente (1H00)


Il s’agit d’une activité en classe entière. On propose à quelques élèves de venir effectuer les mesures sur le banc d’optique (paillasse professeur). 


Remarque : La relation de conjugaison étant hors programme, nous ne prenons pas en compte la valeur algébrique des mesures, ni ne tenons compte du signe négatif du grandissement (on se limite à l’exploitation de la construction).

TP : L’œil et les défauts de la vision (1H30)

La première partie permet de faire le lien entre l’activité sur l’œil et les lentilles.

L’utilisation d’applet sur Internet permet de simuler les différents défauts de l’œil et les corrections. Le banc d’optique nous semble moins approprié ici en section ST2S.

Si le temps imparti est trop court, il est possible que les élèves terminent ce travail à la maison du moins en ce qui concerne la presbytie.
TP : Réflexion totale et fibre optique (1H30)

L’étude de la réfraction d’un point de vue théorique n’est pas étudiée ici. Les élèves doivent simplement constater avec une lanterne et un hémicylindre, les conditions d’une réflexion totale (observations qualitatives et non quantitatives).

Applications du phénomène de réflexion totale : fontaine lumineuse, fibre optique.

A partir d’un site Internet, les élèves effectuent une recherche documentaire sur les applications médicales (travail à la maison). 

TP 1ère ST2S

L'ŒIL ET LES DÉFAUTS DE LA VISION

Site comportant les simulations : 

Site Internet : http://www.sciences.univ-nantes.fr/physique/perso/cortial/bibliohtml/oeilac_j.html
Pour certains compléments il faudra se connecter au site : 

Site Internet 3 : http://culturesciencesphysique.ens-lyon.fr/Entree_par_theme/Ondes/DefautsOeil/

1- Modélisation de l’œil : l’œil réduit

En première approximation, l’ensemble des milieux transparents de l’œil se comporte comme une lentille convergente d’axe principal confondu avec l’axe optique de l’œil.

On peut modéliser l’œil réduit par le schéma suivant : 


· Indiquer le nom des éléments a, b et c utilisés pour réaliser la maquette de l’œil réduit.

· Relier chaque élément aux constituants de l’œil : rétine, iris et cristallin.

· A quelle(s) condition(s) un objet sera vu de façon nette par l’œil ?

2- Fonctionnement de l’œil normal

A- Vision normale de loin
· Utiliser le site Internet  pour simuler la vision lointaine.

Attention ! Les valeurs ne sont pas réalistes.

· Cliquer une première fois sur l’applet pour la démarrer, puis une seconde fois pour stopper le déroulement automatique

· Placer le curseur « nature » sur emmétrope

· Que signifie « œil emmétrope » ?

· Placer (avec la souris) le curseur de l’ « angle de visée » sur 0°
· Placer le curseur « distance » sur 20 000 cm (considérée comme infini).

· Rechercher avec le curseur « accommodation » la distance focale de l’œil pour que l’image de cet objet à l’infini se forme bien sur la rétine.
· Sur quelle position doit-on placer le curseur « accommodation » ? (noter la valeur de la distance focale)
· Où se situe alors le foyer principal image de l’œil ?
Conclusion : L’œil emmétrope est ……………………………. lorsqu’il regarde un objet placé à l’infini.
Schéma :

· Placer sur le schéma les foyers de l'œil.

· Compléter le schéma. Noter A’ l’image de A


B- Vision normale proche
Si l’objet se rapproche de l’œil :

· Si le cristallin était une lentille « classique »



· Placer sur le schéma les foyers de l'œil au repos

· Rechercher graphiquement  A’B’ l’image de AB

· Où se situe alors l’image de A’B’ de l’objet AB ?

· Peut-on déplacer l’écran (rétine) ?

· Conséquence sur la vision ?

· Le cristallin est une lentille « adaptive »
· Placer le curseur « angle » sur -5,5°

· Placer le curseur « distance » sur 11 cm

· Rechercher avec le curseur « accommodation » la distance focale de l’œil pour que l’image de cet objet se forme bien sur la rétine (noter la valeur de la distance focale).
· Comment évolue la distance focale de l’œil lorsque l’objet se rapproche?
· L'œil  est-il plus convergent ou moins convergent que l'œil au repos ?

· Mise en évidence du phénomène par construction géométrique :



· Placer sur le schéma le point B’ image de B pour que cet objet soit vu de façon nette

· Compléter le schéma en traçant le rayon émergent de la lentille issu du rayon incident parallèle à l’axe principal

· Placer alors sur le schéma les foyers principaux objet et image (F et F’) de l’œil réduit

· Comment évolue la distance focale de l’œil lorsqu’un objet se rapproche de l’œil ?

· Comment le cristallin parvient-il à modifier la distance focale ?

· Comment s’appelle ce phénomène ?

C- Limites de vision nette de l’œil
La déformation du cristallin est limitée (il ne se déforme pas indéfiniment).

Définitions :

Le point de l'axe principal que l'œil peut voir nettement en accommodant au maximum est appelé Punctum Proximum (PP)

Le point de l'axe principal que l'œil au repos peut voir nettement (accommodation minimale) est appelé Punctum Remotum (PR)

· Placer le curseur « accommodation » sur maxi

· Rechercher avec le curseur « distance » la position de S pour que son image se forme sur la rétine.

· Diminuer ensuite encore cette distance, l’œil peut-il encore accommoder ? Pourquoi ?
Application :

· Où se situe le PR d’un œil normal ?

· Où se situe approximativement le PP d’un œil normal ?

Résumé : Compléter le texte

Pour l'œil normal, la vision de repos est …………………………………………. ; lorsque l'œil observe un objet proche on dit qu'il ………………………. pour que l'image nette se forme sur la rétine, le cristallin est alors ………………………. que pour la vision lointaine.

L'œil normal forme des images nettes sur la rétine pour des objets situés entre le ………………………….. qui est à l'infini et le …………………………qui est à environ 25 cm de la cornée.

3- Les défauts de l’œil

a) L'œil myope

· Qu’est ce qu’un œil amétrope ?
· Placer le curseur « nature » sur myope

· Placer (avec la souris) le curseur de l’ « angle de visée » sur 0°
· Placer le curseur « distance » sur 20 000 cm (considérée comme infini).

· Placer le curseur « accommodation » sur repos
· Comparer avec l’œil normal. Que constate-t-on ?
· Où se situe  le foyer principal image de l’œil myope au repos?
· Sur quelle position doit-on placer le curseur « distance» pour que l’image se forme bien sur la rétine ?
· Où se situe  le PR de l’œil myope ?
A- Œil myope non corrigé
L'œil myope ……………………………......... convergent.

C'est un défaut de la vision ………………….. ………., l'image d'un objet à l'infini se forme ……………………………. ; l'œil myope voit donc une image …………………….…. d'un objet à l'infini.

Sans correction le PR d’un œil myope n’est plus à ……………….. mais le PP est plus proche de l'œil.

· Placer les foyers et compléter le schéma



B- Œil myope corrigé
L'œil myope étant trop ……………………… il est corrigé par  un verre correcteur qui est une lentille ………………….., ainsi l'image nette d'un objet se forme ………………………

Les positions du PR et du PP de l'œil myope corrigé sont alors ………………………….. que celles de l'œil normal.



· Compléter le schéma en choisissant la lentille de correction adaptée.

· Placer le foyer image de l'œil myope corrigé.

b) L'œil hypermétrope

· Placer le curseur « nature » sur hypermétrope

· Placer  le curseur de l’ « angle de visée » sur 0°
· Placer le curseur « distance » sur 20 000 cm (considérée comme infini).

· Placer le curseur « accommodation » sur repos
· Comparer avec l’œil normal. Que constate-t-on ?
· Où se situe  le foyer principal image de l’œil hypermétrope au repos?
· Sur quelle position doit-on placer le curseur « accommodation» pour que l’image se forme bien sur la rétine ? 
· L’œil hypermétrope voit-il des objets placés à l’infini ? Si oui, l’œil est –il alors au repos ?
· Placer le curseur « accommodation » sur maxi
· Déplacer le curseur « distance » pour que l’image se forme sur la rétine.
· Comparer les positions du PP de l’œil hypermétrope et de l’œil normal.
A- Œil hypermétrope non corrigé
L'œil hypermétrope …………………………………………..convergent.

C'est un défaut de la vision ……………………, l'image d'un objet proche se forme …………………….la rétine  ; 

L'œil hypermétrope voit une image ……………. d'un objet proche. Son PP est donc plus  ………………….que celui d’un œil normal.

L'œil hypermétrope voit une image ……………. d'un objet à l’infini, mais il doit ……………………… : il n’est donc jamais au ………………………… Son PR est virtuel
Sans correction un œil hypermétrope voit des images nettes d'objets situés au-delà de PP qui est …………..de l'œil et ……

· Placer les foyers et compléter le schéma



B- Œil hypermétrope corrigé
L'œil hypermétrope …………………………………convergent. Il est corrigé par  un verre correcteur qui est une lentille ………………….., ainsi l’œil est à nouveau au ………………………. lorsqu’il regarde un objet à l’infini.

Les positions du PR et du PP de l'œil hypermétrope corrigé sont alors ………………………….. que celles de l'œil normal.



· Compléter le schéma en choisissant la lentille de correction adaptée.

· Placer le foyer image de l'œil myope corrigé.

 c) La presbytie

· Utiliser le site Internet 3.

Avec l'âge (entre 40 et 50 ans), l'accommodation devient plus difficile, le cristallin ne se déformant plus aussi facilement que pendant la jeunesse. Progressivement le punctum …………… s'éloigne de l'œil. C'est donc un défaut de la vision ………………………… (qui ressemble à ………………………), mais la presbytie n’affecte pas le punctum…………..

La correction de la presbytie est effectuée par des verres ………………… que l'on nomme parfois ……………….

	Age
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70

	PP en cm
	7
	10
	15
	25
	40
	100
	(∞


d) L’astigmatie

C’est une défaut à des inégalités de la courbure de la cornée et des milieux transparents non homogène
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